汝南县人民检察院

# 检察建议助力"小南海"古建筑群展新颜

本报讯 (通讯员 牛志敏 王小 为公"志愿者代表共同对"小南海" 对,对整改效果给予充分肯定。

"小南海"内有观音阁、准提楼、 大士寺、南湖书院、砖拱桥等古建 修缮,存在严重安全隐患,经层报 筑,2016年被省政府确定为省级文 省、市人民检察院批准后立案调查。 物重点保护单位。

国"公益护航专项行动中,汝南县人 请,县人大代表、人民监督员、"益心 民检察院通过与"益心为公"志愿者 联合实地勘验、无人机拍摄、调取文 古建筑群消防工程再次进行实地查 物档案、询问相关人员等方式,查明

4月11日,汝南县人民检察院向 局申请保护资金,启动修缮工程。

今年3月,在"行走河南 读懂中 负有文物保护职责的职能部门送达

省级批复消防工程资金 469.4 万 关工作。经过2个月紧张施工,安装 全自动消防控制系统1套、烟感系统 14处,修建全自动地下蓄水池1处、 蓄水容量378吨,安装自吸水泵2 台、消火栓12套、压力系统1套,铺 设地下消防管道1600米、消防弱电 管道3500米,消防工程项目基本结

目前,"小南海"古建筑群文物保 护修缮工作正在有序推进中。⑤6

# 公安在线



# 破案有力 追赃暖心

11月22日,上蔡县公安局开展集 群众,并借机开展防盗抢、防诈骗等安 全防范知识宣传,增强群众防范意 识。⑥7

诵讯员 班 闯 摄

# 体育中心警务工作站 暖心救助迷路老人

本报讯 (通讯员 张 珂)近日, 站及时救助了一位迷路老人,并将 独自出门买东西,结果走错了方向, 开发区公安分局体育中心警务工作 其安全送回家中。

警务工作站接到 110 指派称,有一 式和家庭住址。民警在检查完老人 位老人疑似找不到回家的路,需要 身体无外伤后,将其带回了警务工 帮助。接警后,民警迅速到达现场, 作站。随后,民警通过多方查询与 发现老人坐在路边,眼神中透露着 其儿子取得了联系,并将老人送回 不安。经民警耐心询问得知,老人 兜兜转转后彻底迷了路。由于老人 握住民警的手连声致谢。⑤6

11月14日10时许,体育中心 年事已高,记不住家人的联系方

临别之际,老人眼含热泪,紧紧

# 古树名木保护公益诉讼检察实务探究

也是历史长河中的活文物。一棵古 效解决。 树,就是自然和生态最好的见证;一 株名木,就是文化和历史的生动记 载。实践中,由于多个职能部门间互 相推诿、属地管理部门缺乏养护技

### 古树名木保护现状

保护效果。社会各界对古树树龄认 具体的落实。 定方式存有异议,根据国家林业和草 主要通过民间走访方式来认定树 保护工作往往心有余而力不足。 龄。古树名木保护属地责任落实不 树名木存在树根裸露、树干中空、树 等无从知晓。

古树名木是植物资源中的瑰宝, 枝腐朽、开裂倾斜等问题时,难以有

### 古树名木保护效果不佳的原因

能,导致古树名木非正常衰老死亡现 作存在空白点。虽然有关法律法规 借助"外脑"辅助办案,增强监督的精 主导、社会参与、属地管理、原地保护、 象时有发生,不利于古树名木健康生 对古树名木保护作出了相应的规定, 准性尤为重要。检察机关在开展古树 科学管护的保护管理机制,形成上下 但都较为笼统。

部分古树名木未及时得到保护。大 能交叉,且具体的权责不明确,在处 龄认定方法异议等问题,推动行政机 木文化的影响力。 部分古树名木生长在村落,且多为散 理古树名木保护问题时容易相互推 关及时有效整改,实现公益保护最优 生,给保护工作带来一定困难,影响 诿,导致国家相关政策和法规得不到 化。

原局规定的七种树龄认定方法,除文 名木的管理和养护专业性强、技术标 古树名木保护工作时,因缺少明确、统 虫害防治等方面定期更新古树名木数 献追踪、访谈估测外,其余方法需通 准高,开展抢救复壮工作,除了要耗 一、细致的标准依据,在面对树洞如何 据库信息,真实记录古树名木的基本 过钻刺、钻取等方式取样,会对古树 费人力进行管护外,还需要大量的资 修复、围栏如何设置、保护设施范围多 因子。同时,制订科学、细化、可操作 名木造成一定损害,且鉴定费用高, 金支持。林业保护专项资金有限,加 大等问题时,各地做法不一。检察机 的古树名木保护方案,落实管护责任 导致古树名木鉴定难现象存在,目前 上各地财政资金紧张,导致古树名木 关应依托"林长+检察长"制,及时将 到人。⑤6

力,未设置保护设施、未悬挂保护标 知意识。在社会公众的认知层面,有 木保护工作提供规范化、制度化指引, 识等现象较普遍。古树名木保护工 关古树名木的宣传较少,对古树名木 实现古树名木保护工作整体推进。 作存在保而不专现象,大部分开展古 的保护意识不强。部分地方属地管 树名木保护工作仅是挂牌、设围栏, 理不力,未及时对古树名木进行挂 对周边生长环境土壤改良、病虫害防 牌、设置保护围栏,导致群众对它背 治、树洞修复等工作做得不够,当古 后蕴藏的文化及历史价值、人文故事

### 公益诉讼案件实务探究

借助"外脑"助力古树名木保护公 益诉讼质效提升。古树名木的认定和 签发林长令等方式,压实各级林长对 地方性法规对古树名木保护工 保护工作专业性、技术性强,检察机关 古树名木保护的政治责任。建立政府 名木保护公益诉讼监督工作中,邀请 联动,全面加强古树名木保护管理。 行政机关古树名木保护管理权 人大代表、具有林木保护专业知识的

本地古树名木保护现状函告县林长制 社会公众缺乏对古树名木的认 办公室,推动出台保护方案,为古树名

### 完善古树名木保护工作的意见建议

加强立法,完善相关法律制度 通过推动出台地方古树名木保护法 规,完善、细化管理制度,让管护单位、 管护责任人有法可依,从而顺利有效

开展古树名木保护工作。 高位推动,加强组织领导。通过

强化协作,凝聚保护合力。加强 责不明确。根据有关法律规定,县级 "益心为公"志愿者参加听证,现场答 与当地文物管理部门的协作联动,把 以上地方人民政府林业主管部门、各 疑解惑,助力检察办案,通过多方参 文物管理部门纳入合力部门,挖掘古 古树名木在册底数不准。部分 属地人民政府、园林绿化行政主管部 与、共治共享的公益检察保护新模式, 树名木背后的文脉等,让古树名木所 地区古树名木未全部登记在册,造成 门,均对古树名木有管护权,存在职 有效解决古树名木保护职能交叉、树 承载的历史文化活起来,扩大古树名

> 专项行动,制订古树名木保护方 案。通过开展古树名木保护集中专项 发挥机制作用,推动古树名木保 行动,加强古树名木资源的动态管理, 古树名木管护资金匮乏。古树 护整体、规范进行。职能部门在开展 围绕古树名木生长状态、环境条件、病

(作者单位:西平县人民检察院)

检察论坛



# 检察天地

### 平舆县人民检察院

## 知识竞赛展风采 以赛促学提素质

月20日,平舆县人民检察院举办 精彩表现赢得了现场观众阵阵掌 "强国复兴有我"主题知识竞赛。

此次竞赛设置必答题、抢答题 和风险题3个环节,内容涵盖党的 环节,参赛选手更是反应敏捷,拼 关负责人说。⑤6

本报讯 (通讯员 张志垠)11 手速、比脑力,现场气氛紧张热烈,

二十大精神、党的二十届三中全会 眼界、丰富了政治理论和知识储 等内容。比赛现场,参赛选手沉着 态实干作为,为平舆县检察工作高 冷静、踊跃答题。抢答题和风险题 质量发展作出更大贡献。"该院有

#### 确山县人民检察院

# 公开听证促公正 检察温情暖寒冬

一步提高法律监督质效,提升检察 机关司法办案的透明度和公信力, 近日,确山县人民检察院就一起民 事法律监督案件召开公开听证 供了有益参考。 会。听证会邀请了省人大代表、人

绍了本案诉讼过程和法院裁判情 题。案件双方就自己主张的事实 充分发表了意见,出示了相关证 据。省人大代表及人民监督员就

本报讯 (通讯员 甘素启)为进 争议问题向双方进行了提问,全面 了解案件事实,并根据双方的陈述 和举证质证情况发表了评议意见, 为检察机关依法公正处理案件提

> 示,此次听证会以看得见、听得到 疑虑,不仅能有效化解社会矛盾, 而且促进案结事了人和。⑤6

#### 正阳县人民检察院

# 发挥协作优势 共护淮河清流

本报讯 (通讯员 刘 依)为深入 非法设置3道拦河网。拦河网作为 推动跨区域公益诉讼检察工作,加强 淮河河道治理与流域生态环境保护, 沟镇、平桥区肖王镇人民政府公开送 达关于督促整治淮河河道拦河网的 检察建议。两地水利、渔业执法部门 地,遂决定制发检察建议。 负责人,部分人大代表、政协委员、人 民监督员列席检察建议公开送达会

实后发现,陡沟镇和肖王镇段的河道 察院有关负责人说。⑤6

人员就拦河网治理,淮河流域保护, 今年10月,正阳县人民检察院 深入交流,并达成一致意见。"两地 公益诉讼办案人员在履职中发现,正 检察机关公开送达检察建议,进一 阳段淮河沿岸存在非法设置拦河网 步凝聚了多方共同保护淮河生态 的情形。通过无人机高空拍摄、询问 的共识,推动淮河河道治理及生态 工作人员和当地群众,进一步调查核 环境的持续改善。"正阳县人民检

### 新蔡县人民检察院

### 厉行勤俭节约 反对餐饮浪费

餐的良好氛围,力求将节约粮食、 念变成个人的自觉行动。 尊重劳动的传统美德融入干警日

本报讯 (通讯员 张 琪)近日, 时自觉排队、使用公勺公筷、按需 新蔡县人民检察院开展文明餐桌 取餐,积极践行"光盘行动",把俭 行动,积极营造勤俭节约、文明用 以养德、俭以养性、俭以养身的理

干警纷纷表示,今后一定从自 身做起,厉行节约,树立拒绝浪费、 该院制定了一系列规章制度, 珍惜粮食的消费理念,杜绝舌尖上 检务督察部门不定期进行文明餐的浪费,用"小餐桌"带动"大文 桌监督检查。活动中,全体干警认 明",争做珍惜粮食的带动者,自觉 真学习文明就餐礼仪等知识,用餐 引领文明健康新风尚。⑤6



11月20日,驿城区人民检察院一行深入驻马店康茂工艺制品有限公 司、驻马店市路安汽车运输服务有限公司进行走访,了解企业发展需求,为 企业送去关怀与支持。⑥7

通讯员 王刘周 摄